

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA.—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO:

	Pt.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50
Ultramar.	2	50
Número aneto.	0,05	

Telegramas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Desde Barcelona

Barcelona 5 á las 2'25 t.

Han empezado á circular esta mañana los tranvías sin ningún incidente.

Las fábricas han encendido esta mañana sus calderas, pero en vista de que el número de trabajadores que se han presentado era insuficiente para continuar los trabajos, han apagado los fuegos.

Los trabajadores del muelle han tenido que suspender forzosamente sus tareas á causa de que continúa la huelga de carreteros.

Actualmente se encuestran en este puerto 25 vapores sin poder descargar sus mercancías y esperando que cese la huelga.

Los obreros huelguistas presentan una actitud completamente pacífica.

El motivo de no haber entrado en las fábricas los trabajadores es el temor que muchos abrigan de ser hostilizados por los huelguistas intransigentes.

Las tropas, sin embargo, protegen á los que quieren trabajar á fin de que no sean molestados.

El aspecto que hoy presenta el centro de la población es ya el completamente ordinario de todos los días.—*Amenqual.*

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Los presupuestos

Madrid 5 á las 12'15 t.

En el Congreso seguirá la discusión de los presupuestos de Guerra y Ultramar.

Nada de política.

Lo que se dice

Madrid 5 á las 12'30 t.

La opinión general cree que el Sr. Sagasta se ha arraigado en el poder á consecuencia del buen éxito del Gobierno obtenido respecto á las manifestaciones obreras.

Los debates

Madrid 5 á la 1 t.

En el Senado se discutirá el proyecto del Consejo de Instrucción pública.

Créese que el Sr. Camacho ha hecho desistir de sus propósitos obstruccionistas al Senador Cuesta para que pueda votarse el sufragio.

Las Audiencias

Madrid 5 á la 1'10 t.

El Gobierno ha dispuesto conservar las audiencias de lo Criminal en las capitales de provincia; para los demás puntos seguirá el siguiente criterio: número de las causas sustentadas en un plazo dado, y las audiencias de los pueblos que comprendan los gastos hechos en

las poblaciones para establecimiento del Tribunal.

Bellas Artes

Madrid 5 á las 2 n.

Hoy se inaugurará la exposición de Bellas artes. Asistirán S. M., el Sr. Sagasta y los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Hacienda y Fomento, pronunciando este un discurso. Hay muchos cuadros pero pocos buenos.

Maisonave

Madrid 5 á la 1'45 t.

Está agonizando D. Eleuterio Maisonave ex-ministro y propietario del periódico *El Globo*.

Han regresado de Andalucía los Infantes D.ª Eulalia y D. Antonio.

Consejo de ministros

Madrid 5 á las 2'25 t.

El Consejo de ministros ha acordado que la solicitud de los obreros pase á informe de la Junta de reformas sociales.

El Sr. Sagasta dió cuenta de una exposición de los alferoces de la Reserva gratuita, y de los sargentos empleados en la Administración civil pidiendo se les respete en el disfrute de los derechos que les concede la ley de Julio, de 1885.

Huelguistas

Madrid 5 á las 2'30 t.

Se han declarado en huelga los cocheros de la Habana. El gobierno conviene en que tiene importancia dicha manifestación.

Antes que dictamine la comisión de reformas sociales respecto á la cuestión obrera, se proveerán las vacantes que existen en dicha Comisión.

En Londres

Madrid 5 á las 4'15 t.

La manifestación verificada ayer en Londres, fué verdaderamente imponente y extraordinaria.

Doscientos mil manifestantes fueron arreados por setenta oradores desde quince tribunas que se habían alzado previamente en Hyde-Park.

En la manifestación salieron centenares de bandas de música y miles de estandartes con lemas alusivos á los gremios, á la industria y al trabajo.

Se calcula que ocupaban las calles de Londres, 400.000 espectadores.

No salió ninguna tropa de línea y reinó tranquilidad completa.

En Paris

Madrid 5 á las 4'30 t.

En Paris reina gran excitación.

Los soldados de Caballería han dado innumerables cargas en las plazas de la Concordia y República, contra los imponentes grupos de anar-

guistas, resultando muchísimos heridos y bastantes muertos.

Témense graves trastornos.

DE NUESTRA COLABORACIÓN PARTICULAR

Los flamencos

No hay sol mas hermoso que el que luce después de la tempestad. Este contraste se repite en todas las cosas del mundo y al lado del *dandy*, del gomoso ó del estúpido por excelencia, aparece otro tipo en la escala social tan cargante ó inútil como el gomoso y tan digno de crítica y de ceasura como éste, por la vaciedad de su cerebro.

Todos conocéis ese tipo y todos, quien más quien menos tendreis que transigir algunas veces con él y tendreis que aguantar sus majaderías si no por ellos, al menos por vosotros mismos, por vuestra educación, por vuestra dignidad y acaso por lástima, con miseria ó por otra cosa, merece el que se alimente de ideas tontas y ridículas y quiere aparecer lo que no es.

El flamenco, el chulo, pues con ambas denominaciones le conocemos, cuando se os acerca apeseta y teneis que echar á correr.

Ante todo hay que hacer una salvedad y es que hay dos clases de flamencos. El que lo es por temperamento, el que lo tiene en la masa de la sangre como dicen ellos mismos; y el chulo por afición, el que lo es ó quiere serlo por el instinto de imitación, y por parecer gracioso.

Si en aquel hay algo que reprocharle, no son sino los defectos de su educación el medio ambiente en que se ha criado y que le ha inducido á ser flamenco sin darse cuenta de ello y, sin esfuerzos de ninguna clase. Contra este no hay nada que decir, como no sea la cordedad de su instrucción que no le arrastra á abandonar unos usos y unas costumbres reñidas con el sentido común y que no encajan ya en el actual modo de ser de la sociedad, pues si cargante, fastidioso, inútil y despreciable es el gomoso, no lo es menos el chulo por aquello de que todos los extremos son viciosos.

Pero á pesar de todo esto, el flamenco por temperamento tiene una disculpa y aun hay veces que amenaza una reunión de gente baja con sus chistes y sus ocurrencias y es buscado con afán por esa clase que se disputa el honor de contarlo entre ella.

Contra quien no bastan ni bastarían todas nuestras censuras es contra el flamenco por afición que sin la gracia, sin el donaire y sin el buen humor que caracteriza á la otra clase, quiere aparecer gracioso, decidirse y alegre y copia los movimientos, los gestos, las actitudes y el modo de vestir de los otros con toda la desgracia y toda la mala sombra con que una inglesa se prende una mantilla sevillana.

Este ente achulado empieza por dejarse los tufos y peinarse hacia adelante, cosa que á algunos que tienen la cara abotargada, les pega como si un arzobispo se pusiese en vez de la mitra una gorra torera.

Continúa por gastar botas de caña y se hace unos pantalones tan estrechos que parece vá empacado y una chaqueta que se le queda á mitad de las columna vertebral.

Lleva el sombrero tan caído hacia un lado de la cabeza que no parece otra cosa, sino que se lo ha hecho más que para cubrirse con él, para que sepan que lo tiene y para que vean sus tufos.

A fuerza de querer aprender á hablar flamenco, llega á formar un vocabulario especial donde aparecen palabras que no existen en ningún idioma y que ni él mismo sabe lo que significan.

Ahueca la voz porque sí, porque le parece que de esta manera resalta más su gracia, y le resulta un conjunto de berridos ante el cual no hay otro remedio sino taparse los oídos y echar á correr.

Toca la guitarra con una desenvoltura estudiada y que por lo mismo produce mal efecto. Canta abriendo sobradamente la boca, cerrando los ojos y balanceando ridículamente la cabeza.

Y cuando baila, son sus movimientos tan extremados, sus actitudes tan cómicas, sus gestos tan rebuscados en el repertorio de lo bufo, que apartamos los ojos de él con verdadero asco.

El flamenco de afición visto en la calle es despreciable pero visto en su casa lo es más aun.

No se abisma en el tocador como el gomoso (por más que ya los hay que gastan perfumes) pero antes de salir á la calle, se pasa las horas muertas contemplando sus tufos, desarrugándose concienzudamente los pantalones; limpiándose cuidadosamente las botas, cepillando á conciencia su chaquetilla, haciendo y deshaciendo millares de veces el nudo de su corbata y doblando y desdoblando hasta la saciedad el pañuelo de seda que colocado sobre el cuello, deja caer con negligencia aparatosa á lo largo de los complicados bordados de la pechera de su camisa.

Ya vestido, se mira y se remira por todas partes con más atención que si fuera una polli-ta que fuese á casarse; y entonces empieza para muchos de ellos, lo más difícil, lo que más les caracteriza, la que les ha de proporcionar más triunfos: el paso.

Hay quien será capaz de tener una habitación con el suelo dividido en cuadrillos numerados para acostumbrarse á andar con gracia y poder medir el paso á su capricho. Allí estudian la longitud del paso, cómo deben poner el pie para que resulte más gracioso el andar, cómo deben llevar los brazos y qué actitudes deben adoptar para llamar en más alto grado la atención.

Y no se crea que exagero. Algunos de vosotros conoceréis á uno de estos seres tan inútiles

INFORME

SOBRE LA FABRICACIÓN DE LOS VINOS

Y SUS ADULTERACIONES,

PRESENTADO POR EL INSPECTOR DE VÍVERES

D. JUAN MAYOL

al Excmo. Sr. Alcalde de Palma

amiento de los frutos, á fin de que pierdan el exceso de agua de vegetación, y den un mosto de más graduación y mejores condiciones.

Los gastos que ocasiona el indicado sistema de recolectar las uvas, son pequeños, pequesísimos, comparados con el mayor precio á que se vende el esquisito vino que se obtiene, y el valor del pámpano como alimento del ganado lanar, ó de los conejos. Por lo tanto, no deben asustarse los agricultores por los gastos que las operaciones indicadas les ocasionan, puesto que con ellos se da trabajo á los pobres y la cantidad que se invierte es solo un anticipo, á corto plazo, que les da un doble beneficio.

Entiendan los agricultores, que la palabra sazonado quiere decir maduro, y que la madurez ó dulcificación de los frutos, es el resultado de la fermentación que experimentan los principios constitutivos de los mismos. En los frutos verdes existe una porción considerable de fécula, que mediante la acción del calor solar se transforma en azúcar de uva, bajo la influencia de la descomposición del principio azoado que contiene el jugo de los frutos.

Una ley, cuyo círculo es la naturaleza entera, demuestra que la materia no posee una actividad propia: que un cuerpo puesto en acción solo deja de moverse por efecto de una resistencia: que un cuerpo en reposo no abandona este estado ni manifiesta ninguna especie de actividad, sino cuando una fuerza exterior obra sobre él. La re-

ferida ley es la que sostiene el círculo de la materia, entre los seres vivos y el reino mineral. Durante la actividad orgánica la vida está en pugna con las fuerzas químicas, tales como la afinidad, la cohesión, el calorífico y la electricidad, que son las que actuando sobre los cuerpos inertes, facilitan la formación de ciertos compuestos inorgánicos, favoreciendo las afinidades y combinaciones químicas.

Estas fuerzas son las que determinan las alteraciones, que experimentan en sus propiedades las combinaciones orgánicas, sustraídas por la muerte al influjo de la fuerza vital. El contacto del aire, la atracción química más débil, son suficientes entonces para causar en los átomos una trasposición un nuevo agrupamiento, una descomposición: entonces se ven reproducir los notables fenómenos de fermentación, putrefacción y disolución. Todos, estos fenómenos se reducen á una serie de agrupamientos y descomposiciones, cuyo resultado es la restitución de los principios constitutivos de la materia orgánica, al estado en que se hallaba antes de someterse al influjo de la fuerza vital. Mientras tiene lugar esta serie de fenómenos los átomos orgánicos, que pertenecen á un orden de combinación superior, pasan á formar combinaciones de orden inferior; esto es, se restituyen á su punto de partida. No hace mucho que se ha reconocido, que esta suerte de combinaciones son siempre provocadas por el calorífico, ó por una acción química, tal como el contacto del gas hidrógeno ú oxígeno.

á la sociedad y que no han hecho otra cosa de bueno en toda su vida, que aprender á decir sin pizcoa de gracia: ¡olé! ¡Viva tu mare! y otras sandeces por el estilo.

Pero entre todos los flamencos de *double*, el más ridículo, el más despreciable, es el flamenco señorito.

Y no os extrañéis que le llame así porque hay quien se arremanga los falzones de la levita, se inclina la chistera sobre una oreja y puesto en jarra (aunque más bien que esto, parece que está crucificado) le suelta á cualquier muchacha una andanada de requiebros que os deja bizcos (sic).

Estos particularmente, son los que más desacerditan (!) la clase. En su empeño de pasar por flamencos de pura sangre, cantan los tangos de una manera que aquello más bien parece maitines que cante flamenco y hacen unas contorsiones y unos gestos, como si les estuviesen extirpando un dedo.

Y si les dá por bailar, no digo nada. Aquel hombre bailando por lo flamenco con botinas de charol, levita y chistera, merecía un tiro por la espalda.

—Oye chico ¿donde vés tan ligero?
—Míá tu y qué Dios. A por la Pura que se ezeppita por mis peasos.

El que esto dice es un señorito que quiere ser flamenco ó un flamenco ingertado en señorito, ó lo que es lo mismo, cualquier cosa... me nos un hombre.

E. BORDÉS

La manifestación obrera

EN BARCELONA

(De *La Vanguardia* del sábado.)

El suceso de la Plaza de Cataluña

Después del medio día volvieron á animarse las Ramblas que habían quedado libres de obreros por haberse retirado á comer. A las dos veíanse ya gran número de huelguistas que por minutos aumentaban y al poco rato presentaba dicha vía el aspecto de la mañana; es decir que se hallaba invadida por los trabajadores.

A las tres y media una infundada alarma produjo carreras entre la gente que circulaba por las Ramblas y que corrieron á refugiarse en las puertas de las casas.

En la plaza de Cataluña había un piquete de guardia civil á caballo, compuesto de doce individuos y un capitán. En la estación del ferrocarril de Sarriá había destacados buen número de agentes de policía al mando del inspector jefe señor Pelaez y del inspector señor Ibañez.

Buen número de curiosos y bastantes huelguistas permanecían estacionados en dicha plaza. Las puertas de los establecimientos, los balcones y terrados se hallaban ocupados por los habitantes de las casas.

Los huelguistas permanecían en actitud bastante tranquila, y solo un grupo, compuesto por seis ú ocho jóvenes recorrió la Rambla de los Estudios dando vivas á la huelga, al 1.º de Mayo, y al pueblo, pero lo hacían más bien por entretenimiento que en actitud seria. Aquellos vivas eran contestados por chiquillos que seguían al grupo.

Como el piquete de la guardia civil continuaba en la plaza de Cataluña, en este punto permanecían los curiosos y los huelguistas que hemos dicho, escasos en número.

Dióles la ocurrencia á unos chiquillos de po-

sesionarse de la abandonada barraca levantada con motivo de las obras para enlazar la Rambla de Cataluña con la plaza del mismo nombre, y aquellos chiquillos fueron el motivo de los sucesos que ocurrieron después.

Subidos á la barraca empezaron á hacer travesuras que llamaron la atención de los curiosos, muchos de los cuales las celebraban con risotadas. Se empujaban unos á otros y caían al suelo con exposición de hacerse daño. Volvían á encaramarse nuevamente en la barraca para nuevamente caer á tierra. Tal bulla metían y eran tales sus travesuras, que llamaban la atención de todos; la de los que en la plaza se hallaban y la de los que desde los balcones espaciaban sus miradas.

Luego empezaron á arrojar grandes piedras al techo de la barraca, la quitaron luego algunas tablas y por último pusieronla bastante deteriorada.

Continuaba la fiesta sin que nadie se lo impidiese; por último acudieron dos agentes de policía, pero su presencia fué acogida con burlas y hasta les tiraron piedras. En cuanto se marcharon volvieron los chiquillos á la carga contra la barraca, rompieron la puerta y sacaron algunas herramientas que guardaba. Acudieron dos municipales pero hicieron lo propio que con los agentes de policía, siguió la fiesta y por último pegaron fuego á la barraca; los inspectores señores Pelaez é Ibañez se presentaron en aquél punto con algunos individuos de la policía, dispersaron á cuantos se hallaban alrededor de la barraca; los arengó el señor Pelaez, pero todo fué en vano: volvieron á llover piedras; fueron silbados y entonces sacaron los municipales y los agentes de policía los sables; tomaron actitud hostil los que en el incendio de la barraca tomaron parte y muchos de los que presenciaron el suceso con cierto regocijo, en su mayoría la primera travesura de los muchachos sonaron algunos tiros; cayó un hombre al suelo herido de un sablazo que le partió la ceja; se refugiaron los agentes de la policía en la estación de Sarriá menos el señor Pelaez que quedó fuera por haberse cerrado las puertas de pronto, volvieron á dispararse otros tiros; el piquete de la guardia civil hechó tras el grupo Rambla abajo; se cerraron las puertas; se refugiaron en las boca-calle los perseguidos; la alarma fué muy grande y todo quedó desierto en un momento.

Al llegar frente á la calle del Buen Suceso resbaló y cayó el caballo del teniente de la guardia civil, quien resultó con contusiones, no obstante lo cual, volvió á montar inmediatamente.

El señor Pelaez, que como hemos dicho no pudo refugiarse en la estación del ferrocarril de Sarriá, fué perseguido por un sujeto que le acometió con un puñal, teniendo la fortuna de que un guardia municipal detuviera el brazo á dicho individuo, recibiendo solo el señor Pelaez una pequeña herida en el hombro izquierdo. Sinó por el auxilio que obtuvo el señor Pelaez del municipal, hubiera recibido una gran herida, pues el puñal era muy afilado, y el que lo empuñaba descargó el golpe con tremenda furia. Hecho preso el agresor, fué echado dentro de la estación quedando allí detenido y vigilado hasta que más tarde se le condujo al Gobierno civil. Tiene éste, según hemos oído, veinte y siete años de edad, es escobero de profesión y se le conoce por un apodo.

El puñal que es de largas dimensiones, ostenta el siguiente lema: «Sirvo al que mejor me paga.»

Debemos añadir que muchos obreros de los

que presenciaron la escena, reprobaron ostensiblemente el criminal atentado.

Un pobre anciano cayó en la carrera y tomó daño de consideración en un muslo. Tanto este desgraciado como el que recibió el sablazo en la ceja, fueron trasladados por guardias municipales á la casa de socorro del distrito de la Universidad.

Despejada la Rambla, volvieron grupos los caballos de la guardia civil y fueron á situarse nuevamente frente á la estación de Sarriá. La multitud salió de los puntos donde se había refugiado atropelladamente, y se llegó otra vez hasta la plaza de Cataluña, persistiendo en su actitud hostil á la guardia civil y á los agentes de la policía. Silvaba, gritaba, se acercaba á la estación de Sarriá para luego echar á correr alarmada por algún movimiento de la fuerza armada y volver á su actitud hostil. En esta situación oscureció. Parece que un individuo que después fué hecho preso, producía con sus imprecaciones á las autoridades agitación entre la multitud y alarmas á cada paso, y hasta llegó á tocar un pito en señal de auxilio; á tal reclamo concurren dos municipales, y denunciando dicho individuo, conductor de tranvías, según dijeron, los que le rodeaban, se incautaron de él. La llegada de dichos guardias produjo alarma entre la multitud; la policía disparó algunos tiros al aire; se reprodujeron las carreras, y por último el citado individuo fué llevado al Juzgado, seguido de gran número de personas que protestaban de la conducta que había seguido, porque decían que había intentado comprometerles.

A estas horas poco más ó menos, porque esto no lo sabríamos precisar nosotros, se publicó el bando del Capitán general, se dispararon los cañonazos; llegó á la plaza de Cataluña el escuadrón de lanceros, y poco después quedaba desierta y solo se oía en ella el marcial ruido que producen los caballos al dar con los cascos en el suelo.

Al recorrer entonces detenidamente la plaza de Cataluña, vimos que estaba sembrada de piedras; en el marco de piedra de la puerta de la estación de Sarriá, y á una altura de un metro próximamente, notamos la huella que dejó una bala al chocar en la pared; la puerta de la estación ostentaba señales inequívocas de que había sido apedreada y alguna de dichas señales parecía también producida por una bala.

El tren de Barcelona á Sarriá interrumpió sus viajes al acaecer los sucesos relatados.

Aspecto de la población

El aspecto que presentó durante el día la ciudad fué anormal y con caracteres peculiares á las circunstancias por que atravesamos. Los comercios quedaron paralizados por completo, las tiendas tuvieron resguardados sus escaparates y abierta solamente la puerta de entrada, los dependientes formaban ocros con los transeúntes amigos comentando los sucesos y procurando todos inquirir y averiguar noticias sobre el desarrollo paulatino que tomaban los acontecimientos del día. La inquietud se pintaba en todos los semblantes y la zozobra se revelaba en todos los actos usuales. Una carrera, un grito, un ruido, se tomaba por cosa inusitada y determinaba un cierre de puertas, que aun cuando volvían á abrirse al poco rato, aumentaba esa alarma que cundía por la ciudad.

Por la tarde especialmente, aun cuando salió mucha gente, claro está que solo del sexo masculino, y se llenaron cafés y centros y aún la Rambla, aumentaban y desaparecían los corros según fuese mayor ó menor la curiosidad y más

ó menos fundado el temor que producían las carreras y la presencia de la guardia civil.

Las calles situadas fuera del centro de la ciudad ofrecían un aspecto triste y propio tan solo de los graves acontecimientos. Paralizado todo movimiento, sin circular ningún carruaje y cerradas casi todas las puertas, solo se veía en esas calles alguno que otro rostro femenino que se asomaba á la ventana lleno de temor é inquietud.

Según *El Noticiero Universal* á las once de la mañana de ayer, cerca de la plaza de Tetuán, fué herido de una cuchillada un joven vestido decentemente que llevaba impermeable y botas de montar.

La Guardia civil detuvo al agresor y al conducirlo á la cárcel, pretendió un grupo libertar al preso, lo cual no consiguió gracias á una carga dada por el benemérito cuerpo que causó dos heridos de sable, en la cabeza, los cuales fueron curados de primerera intención en la casa de socorro del distrito de San Pedro.

También recibió en dicha plaza fuertes contusiones un Guardia civil.

Se asegura que ha muerto uno de los heridos.

Carta de Pollensa

3 de Mayo de 1890.

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

Mi querido amigo: Cumpliendo la promesa que le hice, remito á V. la presente carta como continuación á la que le dirigí y V. publicó el día 23 de Marzo último, en la que daba cuenta del resultado de la asamblea de vecinos verificada en el local de este Ayuntamiento, con el objeto de averiguar si el fenómeno que tanto daño causa en los sembrados y arboledas de esta parte de la Isla, cuando soplan fuertes vientos del N. y N. E., es producido por el choque de las olas contra una peña que hay en un punto de esta costa, y cuyo resultado fué hacer venir un Ingeniero que estudiase científicamente el asunto.

Al anochecer del día 27 último tuvo lugar otra reunión general, convocada por medio de pregón. En ella dió la Comisión cuenta de los trabajos efectuados, dándose lectura de una Memoria presentada por el Ingeniero D. Eusebio Estades, en la que, entre otras, cosas dice que, después de pasar á reconocer el sitio indicado, lo cual no le fué posible conseguir á su gusto por causa del temporal, y que para poder formar juicio exacto sería preciso hallarse en aquel sitio en el momento de producirse el fenómeno, pudo, sin embargo, apreciar la importancia de las noticias que se le dieron, deduciendo de ellas y del detenido reconocimiento que practicó, que la causa productora de la invasión salitrosa puede ser tal vez, si no en todo en una buena parte, ocasionada por la figura especial que tiene el peñascó de referencia, y que para corregir los efectos del choque de las olas debe variarse dicha figura, lo que no tiene inconveniente en aconsejar, atendido el poco coste que ocasionaría, pues calcula que los gastos oscilarán entre 2.500 y 3.000 pesetas.

Después de dar cuenta de todo esto el señor Alcalde manifestó que creyendo desde aquel momento terminada su misión, invitaba á la asamblea para que eligiera la persona que debe presidir la comisión encargada de hacer llevar á feliz término los trabajos sucesivos. A indicación del Sr. D. Miguel Costa fué elegido por unanimidad el mismo Sr. Alcalde.

El zumo de la uva, preservado del contacto del aire por la película exterior de la baya, no experimenta alteración sensible y el racimo se seca gradualmente, sin que el mosto sufra cambio alguno. Pero cuando se halla espuesto al aire, por una pequeña lesión y sometido á cierta temperatura, tiene lugar un desprendimiento vivo y tumultuoso de gas, desaparece todo el azúcar y el mosto termina su fermentación. A medida que las moléculas sacarinas se metamorfosean, el fermento desaparece gradualmente hasta extinguirse por completo.

Como la forma y el estado de los productos de la fermentación son cosas enteramente accidentales, se acostumbra designar con el nombre general de fermentación, toda metamorfosis análoga á las que se efectúan en el mosto, vayan ó no estas descomposiciones acompañadas de un desprendimiento gaseoso.

La causa próxima de tales fenómenos es la complicación de los átomos orgánicos; y su facilidad de alterarse depende de la débil atracción que tienen los átomos simples en el átomo complejo. La movilidad que poseen se deja ver, tan luego como el oxígeno del aire se combina con una de las partes constitutivas del jugo, entonces se altera el equilibrio de las atracciones primitivas, se produce cierto movimiento en el seno de la molécula compleja, y se efectúa un nuevo agrupamiento de átomos.

Comunicada la impulsión en un átomo, aquél

Excmo. Sr.



ENGO el honor de someter á la consideración de V. E., el informe que le ofrecí sobre la vendimia, la fermentación de los vinos, las alteraciones y enfermedades espontáneas de los mismos, sus adulteraciones y modo de descubrir las.

En esta provincia la vendimia ó sea la recolección del fruto de las viñas, se hace generalmente prematura, porque todos los cultivadores tienen interés en ser los primeros en exportar sus líquidos, olvidando por completo que les conviene esperar que el fruto esté bien sazonado, y que la operación de espampanar y retorcer el pedúnculo de los racimos debe preceder algunos días á la vendimia, con lo cual se detiene la circulación de la savia al mismo tiempo que se favorece el sole-

INFORME

JOYAN MANA

Seguidamente se acordó que para cubrir los gastos necesarios se hiciera un reparto proporcional entre los propietarios de fincas.

Igualmente acordó la asamblea dar un voto de gracias al Sr. Ingeniero por los trabajos prestados, y por su desinterés no queriendo cobrar nada; cuyo voto de gracias propuso el señor Alcalde enviárselo por escrito por acuerdo del Ayuntamiento, á fin de que vaya representada toda la población.

Y no ocurriendo por aquí otra novedad me repito suyo afectísimo.

El Corresponsal.

NOTICIAS

De las Islas La Semana en Sóller

Las continuas peripecias que la Sociedad Filarmónica ha experimentado desde la separación de su director Sr. Enseñat, han movido al Ayuntamiento á tomar un acuerdo dotando al maestro capaz de la dirección y enseñanza de la música con 375 pesetas anuales, de las cuales deberán destinarse 125 á la conservación de instrumentos siempre y cuando así lo reclamen las necesidades de la misma.

El Sr. Albertí, Pbro. encargado accidentalmente de aquella, ha sido el elegido para desempeñar en propiedad el referido cargo.

El día 30 del pasado mes tomó posesión del cargo de Ayudante de Marina de este puerto, el Alférez de fragata graduado D. José Such, quien el día anterior había llegado en el vapor *Ciudad de Ciudad*.

La exposición de labores que como tienen sabido nuestros lectores se propone llevar á efecto las Religiosas Escolapias, en la próxima feria, permanecerá abierta al público desde las 11 de la mañana hasta la una de la tarde y de las 3 hasta las 7 durante los días 10, 11, 12 y 13 del corriente.

De esperar es que se vea aquella muy concurrida dada la recopilación de hermosos y difíciles trabajos que según noticias se expondrán.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano á varios hijos de este pueblo quienes después de permanecer largo tiempo en nuestras Antillas, regresan al lado de sus familias ya para pasar una temporada unos, ya otros para establecerse definitivamente en esta.

En Manacor

Según dice la *Verdad*, ya no hay fieltos en la nombrada villa.

El jueves, á las ocho de la mañana, el Ayuntamiento con un auxiliar del Agente ejecutivo custodiado por una pareja de la Guardia Civil, se personó en la Administración de Consumos, con el fin de proceder al embargo de los fondos y objetos pertenecientes á la empresa arrendataria, por no haber cumplimentado el pago del tercer trimestre, ya vencido, y después de haberse efectuado dicho embargo se hizo lo mismo en todos los fieltos.

Por la noche, todos los empleados se retiraron de su punto por orden del Sr. Administrador, según se dice, y desde entonces continúan estos abandonados, pudiendo por consiguiente los particulares entrar en la población toda clase de géneros sin pagar ningún derecho.

No se sabe como se resolverá el conflicto; pero de cualquier manera se resuelva, se duda que puedan salir bien librados los intereses de aquel ya tan agobiado pueblo.

El sábado y lunes regresaron nuevamente á aquella villa varios emigrantes que vuelven arrepentidos á los hogares que en mal hora abandonaron, ilusionados con la esperanza de mejor fortuna. Causa tristeza oír de sus labios la narración de las penalidades y privaciones que han sufrido en aquellos remotos climas.

Menorca

A las tres de la tarde del sábado pasó á mejor vida en el convento de Mahón la Religiosa Concepcionista Sor Caridad del Corazón de Jesús, Martí y Piña, de cuarenta y dos años de edad y once de profesión, natural de Palma.

Ha sido alijudicado á D. Manuel Beltrán el servicio de fonda y cantinas en el Lazareto sujo del puerto, durante cinco años. Su proposición fué la única que se presentó en la subasta, que tuvo efecto en el Gobierno Civil de la provincia.

La Alcaldía de Mahón ha dispuesto que con los libros recibidos de la Dirección General de Instrucción pública se cree una Biblioteca en la segunda escuela de niños de aquella ciudad regentada por el profesor D. Antonio Juan.

Una de las trabajadoras de la «Industrial Mahonesa», tuvo la desgracia de que uno de los telares en que estaba trabajando le cogiera la mano estrujándole la yema de los dedos.

El vapor *Ciudad de Ciudad* embarcó el viernes para Barcelona en aquel puerto 21 pasajeros, y además la siguiente carga: 41 cabezas ganado vacuno, 5 mular, 175 lanar, y cabrio, 105 cajas caizado, 4,200 kilogramos queso y otros efectos.

El domingo fueron embarcadas para Barcelona, en el vapor correo *Puerto-Mahón*, 5 cabezas ganado vacuno y 73 lanar.

El Ayuntamiento de Lloseta ha expuesto al público el reparto formado para atender á los gastos de defensa contra la filoxera para que

puedan presentarse reclamaciones dentro el plazo de ocho días.

El mismo cuerpo municipal ha acordado hacer efectivo el cupo de consumos y recargos autorizados para el próximo año económico por medio de conciertos gremiales, segundo de los medios que autoriza la Instrucción del ramo.

Anteayer se celebró en Sineu la renombrada feria de Mayo, que por antiguo privilegio se verifica todos los años en el primer domingo del mencionado mes.

La concurrencia fué como siempre extraordinaria costando sumo trabajo poder transitar por las calles de suyo angostas de la mencionada villa.

El ganado de todas clases era abundante, siguiendo después los demás artículos, muebles rústicos, aperos de labranza, arados de varios sistemas entre los cuales tuvimos el gusto de verlos con vestideras y cuchillas, obra de calderería, de palma, de alfar, viéndose las clásicas cantaritas de Felanitx y Manacor, tonelería, útiles de hojalata, talabartería en grande escala, buhonería y orfebrería, frutas casi exclusivamente naranjas, sombreros y mil otros artefactos.

Los compradores fueron poco más ó menos en igual número que en años anteriores, y acaso éstos y los curiosos hubieran sido más si el tren especial del ferrocarril que salió de Palma á las siete de la mañana, esto es, media hora antes que el tren ordinario, hubiese salido á las nueve y media ó á las diez, hora más cómoda y accesible para muchos, que desde Palma fueron á dicha villa en carruaje y para otros que dejaron de ir.

El resultado de dicha feria, pues, fué el ordinario, habiendo pasado el día distraídas las personas que por curiosidad fueron allá.

De la Capital

Hoy volvemos á insertar en el *Folleto* el comienzo del informe del Sr. Mayol sobre los vinos, pues el primer día salió mal compaginado. De esta manera, las personas que gusten conservarlo todo, podrán hacerlo.

Ayer por la mañana llegó á esta ciudad acompañado de su distinguida señora, el señor D. Luis Morón catedrático de Física y Química recientemente nombrado para la cátedra vacante del Instituto Balear.

Ayer mismo tomó posesión, siendo recibido por el Claustro de aquel establecimiento docente.

Aosa de las dos de la tarde salió ayer para Argel el vapor *Isleño*, según anticipadamente se había anunciado.

En el marcharon dos sacerdotes maronitas que vinieron el sábado de Barcelona con objeto de recoger limosnas.

El carabnero Valeriano García Ortega con otros más de su clase verificó hace algunos días la aprehensión de ocho bultos de tabaco de contrabando que pesaron 138 kilogramos.

Empiezan á animarse los aficionados á las corridas de toros á los cuales ha causado impresión satisfactoria el anuncio de traerse, además del ganado de Mazpule, los seis toros del señor Marqués del Sallitelo.

Respecto á éstos, debemos decir que el espada *Gallo*, ha sido encargado por la empresa para escogerlos en la misma ganadería, de modo que puede confiarse en que serán reses sin defecto, ó á lo menos con buenas condiciones para la lidia.

El domingo por la tarde fueron aumentadas las fuerzas de carabineros que están apostados en las puertas de esta plaza.

En el oratorio de la Bonanova, se verificó una función solemne motivada por la bendición de un altar nuevo que han costeado varias personas dedicándolo al Corazón de Jesús.

Anteayer, primer domingo del mes de Mayo debió de efectuarse la limpia ó *escuró*, de los tramos descubiertos de la acequia que conduce á esta ciudad las aguas de la fuente de la Villa.

Recordamos que el año pasado dicho *escuró*, no llegó á verificarse en tal día sino mucho más adelante, por ciertas causas que no viene al caso mentar.

En el convento de S. Gerónimo de esta ciudad ha fallecido la religiosa Sor Margarita Nadal, una de las más ancianas de la comunidad, pues contaba cincuenta y ocho años de clausura.

En la iglesia de Establiments se bendijo anteayer una imagen de la Purísima que ha de colocarse en el nicho del altar mayor y en la de S. Marcial se bendijo otra que representa á San Francisco.

El vapor *Isleño*, que vino ayer de Valencia, no trajo cargamento alguno por no haber allí quien lo cargase á causa de la huelga.

Por telegrama particular se sabe que hoy llegará á esta población el eminente pianista y compositor Isaac Albeniz, cuya próxima venida habíamos anunciado hace algunos días.

Se propone visitar otra vez las bellezas de esta isla y dar dos conciertos; uno de música clásica y otro de composiciones suyas, cuyo corte y genialidad tanto éxito le han alcanzado recientemente en Londres y Paris.

Sabemos que hoy llegarán á esta ciudad los Omnibus Rippert para el servicio que pronto empezará á funcionar.

Con motivo de las excavaciones que se están practicando en la calle de la Libertad para la construcción de una acequia, se descubrieron ayer por la mañana una porción de restos humanos que seguramente corresponderán á las personas que se enterraron en aquel sitio cuando pertenecía al Convento de dominicos.

La cobranza de los arbitrios municipales de esta ciudad sobre carruajes de lujo, puestos y mostradores que se abren al exterior correspondiente al 4.º trimestre del actual ejercicio, se verificará á domicilio hasta el día 10 del actual desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde.

Han sido ya designados los señores que han de formar los Tribunales de oposición á las escuelas vacantes de esta provincia en la forma que á continuación se expresan:

Tribunal de las oposiciones de niños.
D. Juan Llopió y Galvez.—D. Pedro Estelrich y Fuster.—D. Sebastian Font Martorell.—D. Matías Bosch y Palmer.—D. Pedro Gamundí y Colom.—D. Miguel Sancho y Muntaner.—D. José María de Barcia.

Niños

D. León Carnicer y Rochel.—D. Joaquín Botía y Pastor.—D. Cayetana Alberta Jiménez.—D. María Obrador y Peris.—D. Dolores Rubí y Matheu.—D. Juan Torrens y Ramón.—D. José María de Barcia.

Boletín Judicial

En la Audiencia

El día ocho del corriente mes á las diez y media de la mañana se reunió en la Sala de la Audiencia de este territorio, por primera vez dentro del cuatrimestre actual, el Tribunal del Jurado para juzgar á Sebastián Labrés Alzina (a) Durán procesado en causa instruida en el Juzgado de Iaca por el delito de robo cometido en la villa de Sineu la mañana del once de Noviembre del año próximo pasado.

La defensa y representación del acusado está á cargo del abogado D. Guillermo Ignacio Más y del procurador D. José Vich.

Las multas que han sido impuestas por el Tribunal de derecho á los Jurados que no comparecieron al llamamiento judicial y no justificaron su ausencia, ascienden á la cantidad de mil cuatrocientos setenta y cinco pesetas.

A las cuatro de la tarde de los días nueve y diez del corriente se reunió en el local de esta Audiencia el tribunal correspondiente para el exámen de los aspirantes al cargo de Secretario de Juzgado municipal.

Y el día diez y seis de este mismo mes, á las diez de la mañana se celebrarán exámenes de los que aspiran á tener el título de procurador. Formarán el tribunal el Magistrado D. Eduardo de Angulo como presidente; y como vocales los abogados D. Luis Castellá y D. Bruno Estarás; y los procuradores D. Jaime Salom y don Sebastián J. Ballester, presidente y secretario respectivamente del Colegio de los de su clase de esta capital.

Hoy á las doce se celebrará juicio oral y público ante la Sección primera de lo criminal de esta Audiencia para ver y fallar la causa instruida en el Juzgado del Distrito de la Catedral contra Matías Verger por el delito de lesiones causadas á consecuencia de atropello con un carruaje.

Publicaciones oficiales

Boletín de la Provincia

Extracto del número correspondiente al día 1.º de Mayo:
Orden para la captura de un soldado desertor.
Subasta de la conducción del correo de la ciudad de Ibiza al pueblo de San Juan Bautista.
Acuerdos tomados por la Diputación Provincial.
Distribución de fondos provinciales para satisfacer las obligaciones del pasado mes de Abril.
Abono de la paga de Abril á las clases pasivas.
Exposición del padrón industrial y del presupuesto municipal de Selva.
Arriendo de los derechos de consumo de Valldemosa.
Invitación á los industriales que quieren celebrar conciertos de consumos con la municipalidad de Campanet.
Acuerdos tomados por el Ayuntamiento y por la Junta Municipal de Felanitx.
Solicitud de inscripción del predio Son Muntaner (Buñola) en el Registro de la Propiedad, á nombre de los administradores testamentarios de las herencias de don Ramon y doña María Manuela Cereros y Santandreu.
Llamamiento á los interesados en un expediente sobre caducidad de gravámenes que se sigue á instancia de doña Felicitá y de D. Angel Manasero.
Cuenta de caja del municipio de Lluchmayor.
Balance de La Aljobera.
Llamamiento á los tripulantes del falucho que en la

noche del 15 de Enero último fué apresado por la escampavía *Pez* con 108 bultos de tabaco de contrabando en Cala Moreya.

Compras verificadas por las factorías militares de Mahón.

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 30 de Abril:

Real decreto declarando mal formada la competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Madrid, y el juez de primera instancia del distrito del Norte.

Gracia y Justicia.—Real decreto conmutando las penas impuestas de 21 meses de prisión correccional y 1.º pesetas á Antonio Casares, por la de 4 meses de arresto y 200 pesetas.

Otro conmutando la de 4 años, 2 meses y un día de prisión correccional impuesta á Marcelino Rodríguez por la de 6 meses de arresto.

Otro reduciendo la pena de 3 años, 4 meses y ocho días de igual prisión y multa de 150 pesetas á Juan Marcos y Manuel Goni, á 6 meses. Y el último conmutando la de 3 años, 6 meses y 21 días á que fueron condenados, Modesto García y Roman Romo por otras dos de 6 meses.

Ultramar.—Real decreto admitiendo la renuncia que hizo D. José Godoy del cargo de magistrado electo de la Audiencia de Manila, y otro nombrando para este cargo á don Servando Fernández Victorio.

Gobernación.—Real orden revocando la providencia del gobernador de Oviedo, que mandó cesar en el cargo al alcalde del Ayuntamiento de Gozón y ordenando sea repuesto en dicho cargo.

Otra confirmando el acuerdo de la comisión provincial de Lugo, que declaró incapacitado para ser concejal al electo por la capital, D. Luis Vergue y Ortega.

Fomento.—Real orden disponiendo que durante los días 1.º al 15 del próximo Mayo, los ingenieros agrónomos, en todas las provincias donde se explota el cultivo de la vid, celebrarán conferencias sobre sus enfermedades, enseñando los remedios para su curación, cuyas conferencias se publicarán en el *Boletín oficial* de su provincia.

Sociedades y Corporaciones

Asociación lírico-dramática

Se ruega á los señores firmantes de las bases acordadas en la primera reunión, que se sirvan asistir á la que se celebrará el viernes 9 del actual á las cinco de la tarde en el Ateneo Balear.

Palma 5 Mayo de 1890.—LA COMISIÓN.

Cultos

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Magdalena: exposición á las seis, y media á las nueve misa mayor cantada por la Comunidad; al anochecer concluyó el Triduo con sermón por D. Mateo Rubí y luego la reserva precedida de Te-Deum.

Visita á la Corte de María

En Santa Cruz á la Virgen del Buen Camino.

Estadística

INSCRIPCIONES verificadas en los Juzgados

Nacimientos
Día 2 de Abril.—Varones, dos; Hembras, ninguna.
Día 3 de Mayo.—Varones, tres; hembras, una.

Matrimonios
D. Magín Fuster Cortés, con D.ª Josefa Forteza y Forteza.

Defunciones
Día 4
Ana María Banzá Gamundí, viuda, de 81 años, calle de la Cofradía, de apoplejía.
Bárbara Moragues Crespi, de 12 años, Hospital, de tuberculosis.

Día 5
Sebastiana Juan Rossolló, viuda, de 62 años, calle, de Felin, de neumonía.
Margarita Jaume Valent, de 21 días, calle de Apuntadores, de meningitis.

Hospital Civil
Día 4
MOVIMIENTO de enfermos.—Entradas, dos varones.—Altas siete; 3 varones y 4 hembras.

Día 5
Entradas, 1 varón.—Altas, 1 hembra.
Sin novedad en la sala variolosa.

Registros del puerto
DE AYER Á LA PUERTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Acelajada y calmosa, con brumas en los bajos; nubes en los montes con los horizontes abiertos y claros.
Idem del viento.—Brisa suave.
Idem de la mar.—Llana y ligeramente rizada del viento.

Buques á la vista.—Gana el canal de Cabrera el *Nuevo Mahón* siguiendo hacia Mahón
Vigía de Portopi.—Sin señal.

Movimiento de buques
FONDEADOS
Día 5

Vapor español *Isleño*, de 314 ton., matrícula de P.I.M., cap. D. Raimundo Piña, con 21 trip., 9 pas. y valija. De Valencia, en 14 horas.

Corbeta española *J. M. T.* de 351 ton., matrícula de Bilbao, cap. D. Manuel Perez, con 12 trip. y carbon. De Cardiff, en días.

DESPACHADOS
Vapor español *Nuevo Mahón*, de 398 ton., matrícula de Mahón, cap. D. Francisco Cardona, con 19 trip. y valija. De Mahón.

Vapor español *Isleño*, de 314 ton., matrícula de Palma, cap. D. Raimundo Peña, con 21 trip., 11 pas. y efectos. Para Argel.

Teatro-Circo Balear

Función para hoy martes.

El primo y el relicario—Carracuca,

Precios los de costumbre.

A las ocho y media.

BOLETIN METEOROLÓGICO

Table with weather data for May 5-9, including barometer, thermometer, and wind direction.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirán desde el 1.º de Abril al 14 de Octubre de 1890.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:30 mañana, 2:15 y 4 (mixto) tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7:55 mañana, 2:45 y 5:55 (mixto) tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma. Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcudia.

Llegadas á Palma. De Barcelona, jueves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Table of market quotations for various goods like credit, exchange, and bonds in Palma and Barcelona.

HOJAS DEL CALENDARIO

Calendar for the month of May, showing days of the week and specific dates.

Servicios de la Compañía TRASATLÁNTICA DE BARCELONA. Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

LÍNEA REGULAR de Vapores Trasatlánticos DE E. PI Y COMPAÑIA. Entre la Península, Antillas y Estados-Unidos.

Cristobal Colon. Admite carga y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

LA ISLEÑA Empresa mallorquina de vapores. SERVICIO SEMANAL ENTRE ESTA Y ARGEL.

El vapor ISLEÑA saldrá de este puerto para el indicado el lunes 5 de Mayo próximo á las 2 de la tarde.

Venta. Se vende en pública subasta una casa de recreo con un espacioso jardín situada en Son Serra.

Una operación particular. Es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entreccejo serio y repulsivo.

Sulfato de cobre inglés GARANTIDO (Depósito de la Diputación provincial). A pesetas 72'50 los 100 kg.

NO MAS CASPA, NI CANAS, NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA. El tricófero Padró que es el tónico más antiguo de España.

PINTURAS AL OLEO PARA PINTAR PUERTAS, PERSIANAS, MUEBLES, etc. Se recomiendan por su finura, pureza y brillantes colores.

Subasta. El jueves 8 de Mayo á las ocho de la noche, en la plaza de Cort, se rematará la finca casa-fonda.

Tanto se alquila como se vende una casa de recreo situada en uno de los sitios más alegres de Estabiments.

Viaje de recreo á las maravillosas cuevas del Drach. — Ida y vuelta el mismo día. Precios de entrada: de una hasta cinco personas 7'50 ptas.

Perfumería de José Casanovas. Cadena 6.—Palma de Mallorca. TEMPORADA DE VERANO DE 1890. Recibida ya buena parte de las novedades y artículos propios de la estación.

NO MÁS ENFERMOS. Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el Enolaturó Padró, regenerativo y depurativo de la sangre.

PULVERIZADOR JAPY PARA COMBATIR TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA VID. Premiado en cuantas Exposiciones se ha presentado. Con privilegio de invención.

A los que padecen de los pies Nicolás Perelló PEDICURO. En su constante afán de proporcionar á sus favorecedores las mayores comodidades y garantías viene estudiando, desde que se estableció en esta capital, un medio de obtener la completa desaparición de los callos.

PENSIONISTAS DE ULTRAMAR. Los S. S. José Lacret Morlot Sociedad en Comandita. Ofrecen sus servicios para el cobro de sus haberes cobrando menos comisión que cualquier otro.